



喜迎 2026

市两会



怀揣民意赴盛会 凝心聚力启新程

——市政协十六届五次会议委员报到侧记

记者 王佳 史可 李敬平
见习记者 郭婷茜

又到一年盛会时，昨天，出席市政协十六届五次会议的委员陆续报到。领取证件袋、佩戴委员证，在高效完成报到流程后，委员们迅速进入“两会”状态。

“今年我带来的提案内容主要围绕银发经济。”撰写提案案前，许颖委员走访调研了银发文旅市场。站在人口老龄化加速的时代节点，银发经济既是充满机遇的“风口”，更是沉甸甸的“责任”。她认为，宁波应立足优势、补齐短板，以产品创新、服务升级、智慧赋能、监管护航为着力点，既满足老年人的美好生生活需要，又为银发经济健康发展注入新动能。

在科技创新与产业创新深度融合的过程中，概念验证中心“护送”早期创意穿越“险境”，发挥着关键的桥梁作用。励佩珍委员对此十分关注。“近年来，我市加快概念验证中心建设，在推动科技创新、促进产业升级等方面作用显著，辐射面扩大，支撑力与引领性持续增强。但同时，平台发展也存在一些亟待破解的短板问题。”为此，她带来提案，建议通过加强机制保障、



昨天，市政协委员陆续到驻地报到。

(唐严 陈结生 摄)

提升全链条服务，助力更多“科技之花”结出“产业之果”。

历史文化街区是城市文脉与烟火民生的核心载体。俞挺委员在走访调研中发现，近年来宁波历史文化街区改造运营得失并

存。他认为，历史文化街区的生命力，在于历史与当下共生、文化与功能适配，建议精准破解定位、业态、运营三大痛点，深耕精细化运营，让宁波历史文化街区更好地留住记忆、焕发活力，

彰显城市温度与文化自信。怀揣民意，有备而来。在接下来的会期里，委员们将把更多基层声音和群众关切传递到会场上，为宁波实现“十五五”良好开局贡献智慧力量。

确保会议风清气正务实高效

市政协十六届五次会议小组召集人暨会风会纪监督员会议举行

本报讯（记者徐丽敏）昨天下午，市政协十六届五次会议小组召集人暨会风会纪监督员会议举行。会议强调，会风体现作风，作风关乎形象。各小组召集人和会风会纪监督员要进一思想、压实责任、严明纪律，更好地发挥作用，团结带领全体委员共同完成好会议各项任务。

会议指出，本次会议召开于“十五五”开局之年，对于全面贯彻落实党的二十大精神和省委、市委“十五五”部署要求，对于宁波在新征程上精彩书写中国式现代化新篇章，更好发挥领跑和带动作用具有深远意义。

会议强调，要以更高站位认识会议意义。增强政治自觉，认

真履行好动员引导、组织协调和服务保障等职责，团结带领广大委员深刻认识“政治组织、政治会议、政治任务”的内涵和要求。要以更高标准组织协商建言。坚持“围绕中心、服务大局”的履职原则，始终保持“紧起来、动起来、快起来”的精神状态，团结引领广大委员精准建言献策、深入协商讨论、正

确行使权利，助力宁波“十五五”开好局、起好步。要以更高要求涵养优良会风。落实会风会纪各项要求，严格规范会场秩序、执行请假制度、落实监督执纪，以身作则、率先垂范，带领全体委员严格遵守组织纪律、会议纪律和保密纪律，确保会议自始至终风清气正、务实高效。

开发四明山越野徒步赛事 打造浙东户外运动高地

两会连线



市政协委员 翁伟彬

记者 沈莉萍
【关键词】
户外运动、“体育+旅游”、乡村振兴

分释放。”市政协委员翁伟彬说。近年来，四明山相关赛事已初显活力，但仍存在诸多短板：资源跨区域分布导致“各美其美、互不相连”的碎片化问题；缺乏国际知名标准化步道系统，赛事品牌效应薄弱；智慧保障、应急救援等配套设施滞后，制约大规模赛事开展；赛事流量未能有效转化为消费动能，对乡村振兴贡献度有待提升。

为此，翁伟彬建议，首先要加强顶层设计，由市体育局牵头建立跨区域联席会议制度，编制产业发展总体规划，整合各类步道资源，对标国际标准建立分级督导系统，打造“四明山径”公

用品牌。其次，要构建分层赛事体系，深耕红色徒步主题实现文体融合，创办国际高水平赛事提升城市影响力，丰富四季群众性活动实现“常年有赛事”。

此外，翁伟彬还建议，要强化科技赋能，建设“数字赛道”实现轨迹追踪与一键求助，构建专业山地应急救援体系，优化补给驿站等配套布局。还要创新政策激励，培育本土赛事运营机构，将重点赛事纳入体育消费券覆盖范围，推动“客流量”向“经济增量”转化，助力浙东户外运动高地建设与乡村振兴。

今日两会日程

人大
上午，代表团召集人会议。召集人会议后，会风会纪监督组第一次会议。
下午，市十六届人大六次会议举行预备会议。
市十六届人大六次会议主席团举行第一次会议。

政协
上午，市政协十六届五次会议第一次全体会议。
开幕会后，市政协十六届五次会议第二次全体会议。
下午，分组讨论常委会工作报告、提案工作情况的报告等。
(朱雯 整理)

数字文旅再“出圈”

宁波两个案例入选省级名单

本报讯（记者俞家嘉）近日，浙江省文化广电和旅游厅、浙江省文物局联合公布2025年度全省数字文旅优秀案例名单，宁波的“慈溪鸣鹤古镇景区沉浸式数字消费空间”和“创源AI引擎·‘联’通创意灵感”两个案例成功入选。

“鸣鹤古镇创新引入鸣鹤弹珠游戏、‘良药制造机’智能设备及3D数字人互动应用等多元AI体验项目，将数字技术与本土中医药文化深度绑定。”慈溪文旅集团相关

负责人宓培育说，2025年，景区系列体验产品吸引25万人次参与。

依托数字消费空间的建设基础，鸣鹤古镇进一步实现业态焕新与品牌升级，孵化出“中医药剧本杀”“中医药咖啡”“三碗面中医药膳食”等特色体验产品，联合名医资源推出“中医坐堂+亚健康调理”服务，并将中草药元素融入精品民宿，吸引大批年轻游客驻足打卡。

如今，数字文旅呈现出为游客

提供新内容的体验升级与提升企业工作效率的服务升级并进的发展态势。

走进宁波创源文化发展股份有限公司，设计师凭借AIGC生图大模型，5秒就能生成设计稿、1分钟产出大量备选方案并自动检测版权与缺陷。

“创源文化自主研发的AIGC生图技术平台，深度融合AI与设计，通过整合生图大模型与基于公司设计资源微调的Lora模型，设计效率

提升300%以上。”创源文化相关负责人表示，在细节还原、风格表达等任务中，平台能高效完成精细化抠图、高清修复及创意设计生成等工作。

“未来，宁波将持续深化数字技术与文旅产业的融合创新，进一步拓展数字化应用场景、激活数字资产价值、优化智慧运营体系，推动宁波文旅产业高质量发展。”市文化广电旅游局相关负责人说。

市委召开民主协商会 就有关人事调整安排方案听取意见

本报讯（记者王佳 通讯员王宁）昨天上午，市委召开民主协商会，就有关市级领导人选调整方案，向市各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表及有关人民团体负责人通报情况、听取意见、酝酿协商。

受市委委托，市委常委、组织部部长蒋伟峰就有关市级领导人选调整方案作了说明。

在民主和谐的气氛中，与会的市各民主党派、工商联负责人

和无党派人士代表及有关人民团体负责人进行了认真协商，充分发表意见，取得了共识，一致赞成有关人事调整安排。

出席会议的有市各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表及有关人民团体负责人金珊、许亚南、刘毅、陈为能、王丽萍、张立央、吴霞、宋汉平、刘立群、陈强、张军、俞泉云、杨劲、袁旭暾、任建成、傅晓。市政协领导、市委有关部门负责人参加会议。

四明赶早记

10多个剧组等着取景拍摄 象山影视城江南水乡项目夯基忙

记者 沈天舟
通讯员 许慎子 吴宙洋

取景需求，我们为运河不同段落设计了不同的场景，形成‘一步一景’的格局。”项目现场负责人陈宇峰说，剧组既可在此次拍摄水城门攻防戏份，也能取景运河沿岸的市井生活与商贸繁华。

市场的需求是项目加速建设的重要动力。“剧组对全新打造的专业水乡取景地热情高涨，目前已有多达10多个投资规模过亿元的影视项目与我们接洽，等着取景拍摄。”陈宇峰说。

江南水乡影视拍摄场景项目总投资3.67亿元，于2025年12月开工，旨在打造一个以唐宋风貌为基底、以运河及江南水韵为主题的专业影视拍摄基地，计划在今年10月基本建成，12月即可接待剧组入驻拍摄；其余部分计划于2027年7月全面竣工。

“上周，河道主体开挖及清淤工作已基本完成，目前我们正集中力量进行管桩施工，力争在春节前完成。”施工牵头单位相关负责人赖浩明指着施工图纸说，“532根管桩要打入地下平均38米深，这是水城门的根基，一点都不能马虎。”

根据规划，水城门是整个项目的核心景观，城墙设计总长170米、高13米、底宽12米，建成后将是一座气势恢宏的仿古水关。运河从项目南侧的唐城引出，穿过水城门，串联起项目内的码头集市、盐商府宅、公主府、中心广场等多个场景，勾勒出古代江南水乡的独特景观。

“为了满足剧组高效、密集的

凭国家电影专项资金补助，以及中国（象山）视听产业园“国字号”平台优势，该项目建成后，将与象山影视城现有的数字摄影棚、706影视双创中心等设施形成联动，提升影视城在古装及年代剧方面的场景配套能力和产业吸引力。

“对江南水乡项目，我们精心谋划了三年，现在就要以最快速度、最优质量把蓝图变成现实，为剧组提供更精准优质的服务，也为宁波影视产业高质量发展注入新动能。”陈宇峰说。



(受访者供图)

宁波市人大常委会关于接受 杨勇请求辞去宁波市副市长职务的决定

(2026年1月19日市十六届人大常委会第三十一次会议通过)

根据组织安排和工作需要，杨勇向宁波市人大常委会提出请求辞去宁波市副市长职务的报告。根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《宁波市人民代表大会常务委员会人事任免办法》等有关规定，宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议决定：接受杨勇提出的辞去宁波市副市长职务的请求，并报宁波市人民代表大会备案。

宁波市人大常委会决定任命名单

(2026年1月19日市十六届人大常委会第三十一次会议通过)

决定任命：
黄炯为宁波市副市长。

宁波市人大常委会公告

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》等有关规定，宁波市奉化区人大常委会和余姚市人大常委会分别补选金昕、黄炯等2位同志为市十六届人大代表。

市十六届人大常委会第三十一次会议经过审议，表决通过了代表资格审查委员会的代表资格报告，确认金昕、黄炯等2名当选代表的代表资格有效。

截至目前，宁波市第十六届人民代表大会实有代表487名。

特此公告。

宁波市人大常委会
2026年1月19日